

JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH
TEOLOGICKÁ FAKULTA

Katedra : Praktické teologie
Studijní obor: Sociální a charitativní práce
Oponent práce: Mgr. et Mgr. Radka Prázdňá

Oponentský posudek bakalářské práce

Autor práce: Eva Šťastná

Název práce:

Problematika zaměstnanosti žen po rodičovské dovolené na trhu práce

Bakalářská práce obsahově náleží do oblasti sociální politiky, sociální práce a neschází samozřejmě i gender náměty. Téma bakalářské práce je ve vztahu k studijnímu oboru zvoleno vhodně, z hlediska společenského významu ho můžeme hodnotit jako aktuální a prospěšné, a to především v demografických souvislostech.

Závěrečná práce Evy Šťastné je členěna na část teoretickou a praktickou. V první kapitole teoretické části nacházíme charakteristiku výchozích pojmů, navazuje historický vývoj postavení ženy, jako pracovní síly ve společnosti. Následuje reflexe aktuální situace žen na trhu práce, autorka zmiňuje případné oblasti možné diskriminace. V následujících kapitolách je pozornost věnována nezaměstnanosti a rizikovým skupinám na trhu práce. Teoretickou část uzavírají přístupy společnosti k problematice zaměstnanosti žen. Praktická část obsahuje kvalitativní výzkum.

Cíl bakalářské práce autorka neuvádí pouze specifikuje cíl pro praktickou část práce, a to následovně: „Cílem výzkumného šetření je zjistit, nakolik se představy mužů o rodičovské dovolené shodují nebo naopak rozcházejí s tím jak tuto dobu skutečně ženy prožívají.“ V úvodu praktické části autorka uvádí následovně: „Zjistit pocity, potřeby a situace žen na mateřské dovolené a porovnat jejich výpovědi a vnímání situace s výpověďmi jejich manželů, a to z hlediska jejich pohledu na mateřskou dovolenou. Zjistit nakolik se shodují, nebo naopak rozcházejí představy mužů o její náročnosti z hlediska péče o dítě a domácnost, co všechno musí žena za den stihnout.“ Výše citovaný cíl práce neshledávám jako vhodný ani pro část empirickou, ani jako cíl obecný pro uvedený typ závěrečné práce. Především cíl empirické části je v značné nekorelaci se samotným názvem práce. Zatímco název práce orientuje očekávání čtenáře do oblasti sociální politiky, sociálního práva a oblasti lidských práv, obsah i cíl praktické části nás nasměřují spíše do oblasti psychologie odlišnosti mužského a ženského vnímání a osobnosti, nastíní nám otázky partnerských rolí, problematiku sociální izolace žen na rodičovské dovolené a další, jistě zajímavé otázky. To vše působí dosti nelogickým dojmem. Problematika zaměstnanosti žen po rodičovské dovolené, by jistě nabízela řadu více adekvátních námětů pro výzkumné šetření. Samotný obsah praktické části práce vykazuje též řadu nejasností. Autorka neobjasňuje proč vzorek tvoří právě ty čtyři manželské páry, které se

stali respondenty a ne například jiné osoby. Chybí metodologie, i kvalitativní postup musí mít dané kategorie a systém, jak vyhodnotit rozhovory. Samotný závěr působí v důsledku toho nepřesvědčivě a neústí v to, co by bylo u kvalitativního postupu žádoucí. Tedy alespoň v pracovní hypotézy, nebo nové definování výzkumného problému či otázek. Není též zřejmý pojem skupinový rozhovor, když na jiném místě autorka uvádí, že rozhovory probíhaly individuálně. Techniku sběru dat je možné považovat za strukturovaný rozhovor, nikoli kvalitativní rozhovor. Zde došlo zřejmě ke spojení kvalitativního postupu a techniky sběru dat – rozhovoru. Kapitola diskuse je autorkou málo rozpracována, některé podstatné věci nejsou konkretizovány (např. literatura Jaká?) Malá konkretizace se objevuje i v úvodu, kdy se autorka odvolává na výzkumy, o které argumentačně opírá své tvrzení a opět nekonkretizuje. Teoretická část je logicky uspořádána, práce s odbornými zdroji v textu je bez prohřešků proti citační normě. Seznam použitých literárních zdrojů v závěru práce není abecedně seřazen. V textu se objevují písařské chyby, stylistická úroveň textu je průměrná. Přínos práce je velmi obtížné hodnotit, protože práce konstatuje na základě odborných zdrojů fakta, někdy i obecně známá, ale nepředkládá nové náhledy problémů, hodnocení či alespoň nástiny řešení. Práce není doplněna žádnými tabulkami, ani přílohami.

V souladu s výše uvedeným konstatováním s výhradami doporučuji bakalářskou práci Evy Šťastné k obhajobě.

Název práce: Práce
Problémová záměra: zaměřena na práci po rodičovské dovolené na trhu práce

Bakalářská práce obsahuje návrh dv. otázek: sociální podmínky, sociální práce a výchova samozřejmě i gender adnéty. Téma bakalářské práce je ve vztahu k studijnímu oboru zvoleno vhodné, z hlediska společ. zájmu významné, ho můžeme hodnotit jako aktuální z hlediska a to především z hlediska sociálních a genderových.
Závěrečná práce Evy Šťastné je členěna na části teoretickou a praktickou. V první kapitole se autorka věnuje charakteristice psychologických problémů, nazvanou historický vývoj psychologické práce jako pracovního úkolu ve společnosti. Následuje reflexe aktuální situace žen na trhu práce, autorka rozlišuje příjmové možnosti mužů a žen. V následujících kapitolách je pozornost věnována nezaměstnanosti a rizikovým skupinám na trhu práce. Teoretická část zahrnuje přístupy společnosti k problematice zaměstnanosti žen. Praktická část obsahuje kvalitativní výzkum.

Cíl bakalářské práce autorka neurčila pouze specificky cíl pro praktickou část práce a to následně: a) Zjistit výzkumného šetření je zjisti, nakolik se představy matek o rodičovské dovolené shodují s jejich názory, zkušeností s tímto obdobím skutečné ženy prožívající. V úvodu praktické části autorka uvádí následovně: „Zjistit počty, potřeby a situace žen na mateřské dovolené a porovnat jejich výpovědi a vnímání práce s výpověďmi jejich mužů.“ a to z hlediska jejich post. do jejich mateřské dovolené. Zjistit následně se shodují, nebo ne, jak rozchází představy matek o její návratnosti z hlediska práce a domácnosti, co autorka musí ženi za den stihnout.“ Všechny cíle práce realizuji jako vhodné pro praktickou část práce a to jako cíl teoretický pro uvedení tématu rodičovské práce. Především cíl empirický část je významně rozšířen: se zaměřuje na výzkum práce. Zároveň název práce umožňuje obléhání cílů do oblasti sociálních podmínek, sociálního práva a oblasti historického vývoje sociální a psychologické, nastává otázka vztahu psychologické odlišnosti mužů a žen v oblasti sociální a psychologické, nastává otázka vztahu psychologických rolí, problematika sociální izolace, sociální izolace a sociální práva, sociální práva a otázky. To vše pářový část práce je doplněna Přílohou 1. a přílohou 2. Práce po rodičovské dovolené, by jistě nastala řada otázek a odpovědí náměti pro výzkum, systém. Samotný obsah praktické části práce je velmi

V Č. Budějovicích, 22. května 2009

Mgr. et Mgr. Radka Prázdňá.

Prázdňá